动画版《三体》的改编需要观众检验

文化观察

■ 本报记者 张钢

作为小说,《三体》是中国科幻的一张名 片,而作为影视IP,它也是一个被看好的"富 矿"。5年磨一剑,备受期待的动画版《三 体》日前在B站独家首播,第一集播出后,播 放量已经突破1.2亿,创下B站动画同时在 线观看人数的新高。该片总制片人张圣晏 表示,"过去5年里,《三体》动画版最大的难 点是剧本的确定,制作团队经历了多次改 编,并向刘慈欣老师征求意见。在如此大的 压力中我们交出的答卷,还是要交给观众去 检验。"

从2018年着手启动项目,到如今正式开 播,近5年时间,剧本的确定是制作团队面临 的最大难点。首集开播后,一些"三体迷"发 现,较之原著,动画版改动较大,表示出一丝 忧虑。对此,张圣晏说:"万事开头难。当时 我们花了一年半的时间,来讨论第一季到底

《海河》纪录片,6集300分钟,历史、地 理、社会、人文,宏阔的视野、海量的信息、

中国疆域辽阔,水系发达,自北向南有

海河水系由海河干流和五大支流

诗意的呈现,每一集看完,都如饮一杯烈

酒,酣醉无语。为了仔细回味内容,每集我 都回放了一两遍,部分片段甚至回放了好

七大水系,分别是:松花江、辽河、海河、黄

河、淮河、长江、珠江水系。《海河》纪录片呈

现的就是海河水系,这与一般人理解的海

即北运河、永定河、大清河、子牙河、南

运河组成,流域绵延京、津、冀、晋、鲁、

豫、辽、内蒙古八个省区市,有300多条

河流汇入。整个水系的分布如同一幅

巨型扇面,铺陈在平坦肥沃的华北平原

之上。流经天津市区、东入渤海的海河

干流,就是这把扇子的扇柄。海河水系

的布局,形象地图示了海纳百川、九九

河作为河流的概念完全不同。

几遍。

拍什么内容。开始时,我们按照原著的情节 去编排剧本,但这第一版内容被推翻。《三体》 小说是文字作品,而我们需要的是用戏剧化、 影视化去拍摄,经过多次讨论,我们决定用第 二本书中的内容作为主打,因为那些内容充 满了各种冲突、节奏也相对较快,更适合影视 化。在做出第二版剧本后,我们去向刘慈欣 老师征求意见,刘老师对于我们的改编持很 开放的态度,表示这部小说中有很多可以填 充、拓展的内容和空间。他的答复让我们吃

得到刘慈欣的认可,制作团队的压力有 所减轻,但这样的改编能否让"三体迷"满意 还是未知数。张圣晏表示:"应该说,在动画 版的内容里,整个主线还是尊重原著的,没有 出现太突兀的内容。我们在原著的基础上, 穿插了一些颠覆性的创新,比如在三体人形 象等高概念上有一些创意表现,用非常好的 视觉表达来呈现,在主线基础上对原著进行 补充和细节拓展,整个动画也埋了很多彩蛋, 相信喜欢原著的观众会接受这一改编。同 时,我们要做到的一点就是,这部动画版并不 是专门拍给'三体迷'看的,也要兼顾没有看

包括著名导演詹姆斯·卡梅隆在内,《三 体》这一"富矿"早已被全球影视界看好,如何 将这部作品国际化,也是制作团队面临的问 题。张圣晏说:"《三体》的国际影响力非常之 大,这意味着动画版的开播不只是为我们自 身探路,更是为未来更多《三体》改编的作品 和中国动画走向世界蓄势。今年,国产动画 迎来了新动能,总产值突破2212亿元,我们 希望这部作品获得成功,进一步助力中国动 画走向海外。根据我们的计划,该片在B站 上线时也会在海外平台同步播出,让更多的 观众接触到中国动画。国产动画能覆盖海外 市场,那整个收益将会更好,我们也会有更多 的精力投入到制作中,做出更好的动画,形成 良性循环。"

随着播出进程的开始,制作团队正在 积极关注网友对作品的评价,为后续拍摄 做准备。张圣晏表示:"第一季播完后,我 们就会投入到下一季的制作中。在后续作 品的准备中,我们会根据网友的反馈微调 下一季的方向和故事,制作周期肯定会比



图为动画版《三体》

从一条河到一个水系

-《海河》纪录片观后

韩玉霞

归一的自然法则。

中国的七大水系,都是以河流的名称 命名,其中,海河的干流流程最短,只有73 公里,且只流经天津这一座城市,而天津也 只是在百多年前的近代,才获得城市存在 感。相比于中华民族的母亲河黄河、长江 来说,海河作为一条河流,多年来其低调的 存在,完全可以理解。

但是,《海河》纪录片的呈现,超越了一 条河、一座城市的范畴和视野,它让我们看 到了海河流域的自然辽阔和人文不凡,看 到了千百年来这片土地上人类与水的生态 共存、文明火种的生生不息。

在西倚太行、东临渤海,北起蒙古高 原、南抵中原大地的广袤空间里,从古海 岸的贝壳堤到黄河的数次改道,从泥河湾 古人类化石,到雄安新区千年大计;从女 娲补天的神话传说,到海神娘娘的妈祖崇 拜;从滹沱河畔村民夜放河灯,到运河古 镇的杨柳青年画;从东汉末年曹操在此开 凿运河,到今日智能化天津港四海通达; 从洪荒年代的大禹治水,到新中国成立后 的根治海河;从20世纪80年代的引滦入 津,到21世纪初的南水北调;从当代愚公

的红旗渠,到地球卫士的塞罕坝;从古都 北京,到渤海明珠天津;从赵国都城邯郸, 到甲骨文的故乡安阳……海河水系,见证 了地质水文的沧海巨变,演绎了历史人文 的灿烂辉煌。

看了《海河》纪录片,我强烈意识到,海河 是从千里之外的太行山,穿越时空而来。我 对桥下那波澜不惊的河水,陡然生出一份敬 畏和爱戴。我想,即使是拥有造化之力的江 河,也都更愿意以平和低调的姿态,与人类这 位老朋友朝夕相处,共生、共存、共赢。

(作者系天津人民出版社编审)

泰达图书馆再获国家级表彰

本报讯(记者 仇字浩)近日,国家科技图书文献中心 (NSTL)发布"2021年度NSTL服务站考评通报",泰达图 书馆(NSTL泰达服务站)获评全国优秀服务二等奖,年 度科技文献资源服务量位居全国44家服务站前列,连续 11年获国家级表彰。

作为国家科技图书文献中心(NSTL)的地方服务站 之一,泰达图书馆注重发挥区域科技文献资源保障作用, 持续服务科技创新主体,提升区域科技文献信息保障水 平,为科技创新驱动发展提供强大的信息资源支撑。

2021年,泰达服务站新增注册用户2857人,用户涉 及生物医药、装备制造、石化能源、航天航空、汽车、新材 料、信创、破解"卡脖子"技术等诸多领域的科研人员。全 年为科技创新主体提供科技文献资源全文传递、代查代 借服务总量达3.1万篇、25.3万页。助力科研攻坚打赢疫 情防控阻击战、服务抗疫一线和医药创新最前沿成效显 著,推出"新冠肺炎应急文献信息"专栏服务,文献访问量 超过 2.6万次。全年举办线上线下科技文献资源培训、 推广服务、信息素养达人赛等活动18场次,参与人数逾 3000人次,助力区域科技创新能力建设。

大沽口炮台遗址博物馆获捐赠

本报讯(记者 刘茵)日前,大沽口炮台遗址博物馆迎 来了4位特殊客人,他们是滨海新区教育先驱郑纬世先 生的长子郑健等4位子女。4位老人将父亲留下的革命 时期的日记本,兴办寰海中学时期的往来信件、证书和相 关历史照片等多件物品带到博物馆,并将其中与滨海新 区革命史、教育史密切相关的40件展品捐赠给博物馆。

郑健表示,将珍藏多年的物品无偿赠予博物馆,既是 对父亲的怀念,也是家人的心愿。他说:"滨海新区是我 父亲出生、战斗过的地方,这些照片、日记、信件是他在此 奋斗过的证明和印记,交给博物馆比放在家里更能发挥 它们的价值,可以让父亲的荣耀和那个时代的记忆永久 保存下来。"

大洁口炮台遗址博物馆相关负责人表示,博物馆后 续将对收到的信件、日记进行整理、研究,深挖文物背后 的故事,进一步丰富滨海新区革命史和教育史。

市青年京剧团再推京歌新作

本报讯(记者 刘莉莉)日前,天津市青年京剧团推出 一首新创京歌作品《江山如画》。

此前,该团已接连推出《跟党迈进新辉煌》《太平谣》 《旌旗颂》三首京歌新作,分别由该团团长赵秀君、"梅花 奖"得主张克等名家新秀合作献唱,并精心制作作品视频 在网络发布。此次最新推出的京歌《江山如画》由该团国 家一级演员杨光、孙丽英携诸多不同行当的优秀演员共 同演唱。作品中,花脸、青衣、老生、老旦各具特色,大家 发挥不同行当声腔特点演绎作品,既深情又豪迈,一同唱 响"江山万里长,中华国运昌,儿女尽豪杰,锦绣俱华章" 的词句,将津城美景与悠扬京韵结合,观来赏心悦目。

天津日報 今晚報

2023年度广告代理经营权 招商公告

第一类: 行业广告首席代理经营权(《天津日报》与《今晚报》两报联合)

第01项目:家居建材

第02项目:商业/旅游/食品(含官方微博/微信)

第03项目: 拍卖/招标

第04项目:地产(含官方微博/微信) 第05项目:汽车(含官方微博/微信)

第二类: 行业广告首席代理经营权(《天津日报》)

第06项目:金融(金融类公告除外)

第三类: 行业广告首席代理经营权(《今晚报》)

第07项目:金融(金融类公告除外)

●**项目经营权期限**: 2023年1月1日至2023年12月31日

●报**名时间**: 2022年12月20日(星期二)至2022年12月21日(星期三),每日上午9时30分至11时30分,下午14时00分至17时00分(北京时间)。

__投标公司须缴纳报名保证金,同<mark>时</mark>注明所投的项目。

●报名地址:天津数字广播大厦310室(和平区卫津路143号)

●招商单位联系人: 陈春雷 022-23602820 13752231899

天津市海河传媒《天津日报》有限责任公司 天津市海河传媒今晚报有限责任公司 2022年12月20日